§3.1函数的概念
苏州工业园区工业技术学校  黎林
一、教材的地位和作用
本节内容在全书和章节中的作用是：《函数的概念》是江苏省职业教学教材第一册第三章第一节内容。在此之前学生已学习了初中学过的函数概念的基础，这为过渡到本节的学习起着铺垫作用。函数概念是整个中学数学中最重要的基本概念之一，它是后续整个数学学习的基础。而函数又是初等数学和高等数学中最基本最重要的内容，它在数学的各个分支里经常用到。它还是数学思想中数形结合思想、函数与方程思想产生的载体。
二、学情分析

（1）学生在初中已经学习过函数的概念。
（2）本班级学生个体差异较明显。
    基于本课时是概念课，重点在函数概念的理解和形成。所以应把重点放在让学生形成概念的过程中，联系旧知(初中学习过函数的概念、生活中具有函数关系的实例)、突破难点(从具体实例抽象出函数概念)、生长新知（能用集合与对应的语言描述函数的定义，能对具体函数指出定义域、对应法则、值域）。为此通过教学目标和难、重点的展示，让学生学习体会函数是描述变量之间的相互依赖关系的重要数学模型，正确理解形成函数的概念。

三、教学目标 

知识目标：
1. 理解函数的概念．
2. 理解函数符号y＝f (x)的意义，会求函数在 x＝a处的函数值．
能力目标：渗透一切事物相互联系和相互制约的辩证唯物主义观点．
情感目标：探索直观图示对理解抽象概念的作用，感受集合语言在描述客观现实和数学问题中的意义．

四、教学重难点

重点: 函数的概念及两要素，会求函数在 x＝a处的函数值.

难点：用集合的观点理解函数的概念．
五、教学方法

这节课主要采用问题解决法和分组教学法．运用现代化教学手段，通过两个实例，分析抽象出函数概念，使学生更容易理解函数关系的实质以及函数两要素．然后通过求函数值与定义域的两类题目，深化对函数概念的理解．
六、教学过程
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	一、情景导入
1．试举出各类学过的一些函数例子．
 事物都是运动变化的，气温随时间在悄悄变化；我国的国内生产总值在逐年增长等．在这些变化中，都存在着两个变量，当一个变量变化时，另一个变量随之发生变化．在数学中，我们用函数来描述两个变量之间的关系．

2．初中函数定义
在一个变化过程中，有两个变量 x 和 y，如果给定一个 x 值，就相应地确定了唯一的y值，那么我们就称 y 是 x 的函数，其中 x 是自变量，y 是因变量．
	师生共同回忆初中函数定义．
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	二、讲解新课：
一、函数概念
1. 问题1   一辆汽车在一段平坦的道路上以100 km/h的速度匀速行驶2小时．
（1）在这个问题中，路程、时间、速度这三个量，哪些是常量？哪些是变量？
（2）如何用数学符号表示行驶的路程s（km）与行驶时间t（h）的关系？
（3）行驶时间t（h）的取值范围是什么？
（4）对于行驶时间中的每一个确定的t值，你能求出汽车行驶的路程吗？
（5）根据初中知识，关系式s＝100 t
（0≤t≤2）表示的是函数关系吗？

2．问题2    如果一个圆的半径用r表示，它的面积用A表示．
（1）你能用数学符号表示圆的面积A与它的半径r之间的关系吗？
（2）在A与r的关系式中，r的取值范围是什么？
（3）关系式A＝ r2（r＞0）表达的是一种函数关系吗？因变量是哪个量？自变量是哪个量？

3．两个事实

从问题1和问题2中，可以看到两个重要的事实：
（1）在每个例子中都指出了自变量的取值集合；
（2）都给出了对应法则．对自变量的一个值，都有唯一的一个因变量值与之对应．
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4．函数概念
设集合 A 是一个非空的数集，对 A 内任意实数 x，按照某个确定的法则 f，有唯一确定的实数值 y 与它对应，则称这种对应关系为集合 A 上的一个函数．记作：y＝f (x)．其中 x 为自变量，y 为因变量．自变量 x 的取值集合 A 叫做函数的定义域．对应的因变量 y 的取值集合叫做函数的值域．

5．对应法则
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6．函数三要素：定义域、值域、对应法则． 

要检验给定两个变量之间的关系是不是函数，只要检验：
（1）定义域是否一样；

（2）值域是否一样；
（3）对应法则是否给出，并且根据这个对应法则，能否由自变量x的每一个值，确定唯一的y值．

例1  判断下列图中对应关系是否是函数：
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7．有关符号：
(1) 函数y＝f (x)也经常写作函数 f (x)或函数f．
(2) 也可以将 y 是 x 的函数记为 y＝g(x)，或者 y＝h(x)，等．
二、求函数值
函数 y＝f (x)在 x＝a 处对应的函数值y，记作  y＝f (a)．
例2  已知函数 [image: image4.png]S
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．
求： f (0)，f (1)，f (－2)， f (a)．
解 [image: image5.png]f(U)fmf
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	学生阅读课本，讨论并回答教师提出的问题．
 
 

教师针对学生的回答进行点评． 
 

 

教师引导学生学习函数的概念．
学生阅读课本函数概念，在理解的基础上记忆函数概念．
师：函数关系实质是非空数集到非空数集的对应关系．
 

师：函数的值域被函数的定义域和对应法则完全确定． 

 

 

 

 

 

学生讨论例题中的对应关系是否满足函数的定义，并解答之．
教师总结，一个自变量x只能有唯一的y与之对应．
 

 

教师讲解函数符号的含义．
 

学生独立思考、讨论、交流后，展示结论，教师给予积极评价.
 

  

 

学生讨论求解．
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	1. 函数概念．       
2. 函数三要素．
3. 函数符号．       
	学生畅谈本节课的收获，老师引导梳理，总结本节课的知识点．
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	四、课后练习
A组必做题：

 教材 P55，习题第2、3题．
B组选做题：

练习册：P45，B组1，2
	体现分层思想，A层次注重知识反馈，B层次更注重知识的延伸性，连贯性和应用性，使不同的学生在数学上都得到不同的发展。


板书设计：
	1.函数的概念
2.函数的表示法
小结
	§3.1 函数的概念
例1
例3

	例2
例4

	练习：




七、教学反思
1.实例引入知识，提升学生的求知欲；

2.数形结合，提升认识；

3.通过知识的巩固与练习，培养学生的思维能力；

4.通过列表总结知识，提升认知水平.

5.通过例题讲解让学生掌握函数定义域和值域的求法，并进行自主训练
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